# 降低标准的"新国标"是倒行逆施



市工商局通报郑州思 念食品有限公司生产 的"思念"水饺被检出 了金黄色葡萄球菌。

随后思念食品负责人向消费者致歉,并 称按照即将生效的新食品安全国家标 准,这一批次的货品全黄色葡萄球菌含 量达标。(见本报今日11版)

对于思念公司而言,最近可谓遭遇 喜忧"两重天":忧的是,近日北京工商局 检出"思念"水饺含有金黄色葡萄球菌, 不仅声誉受损,而且还在北京超市"下 架"。喜的是:即便是目前这些被查处的 "问题水饺",却符合即将生效的新食品 安全国家标准。

这是因为,按照现行食品安全质量 标准,金黄色葡萄球菌为不得检出物质, 即查出来就意味着为不合格食品。然 而,卫生部今年9月6日发布了"食品安 全国家标准-速冻面米制品"的征求意见 稿,其中在"生制品的微生物限量"中规 定,在每克生制品中检测出的金黄色葡 萄球菌含量只要在1000~10000个之间,

都为合格产品。按思念公司的说法,这 个标准估计最快11月份就会正式实施, 按照这个标准,思念食品出问题的水饺 应该是没问题的。

新标准实施后,诸如思念公司生产 的食品再查出含有金黄色葡萄球菌,只要 不超出"国标",则安然无恙。但对于广大 消费者呢?这个"新国标"令公众不安。 这是因为,全黄色,葡萄球菌是人类化脓感 染中最常见的病原菌,可引起局部化脓感 染,也可引起肺炎、伪膜性肠炎、心包炎 等,甚至败血症、脓毒症等全身感染。像 这样的"毒菌种"食品中不管含有多少,都 会不同程度地损害消费者的身体健康。

这就让人匪夷所思了。首先,社会 在进步,科技在进步,食品安全质量标准 应该提升才符合常理。过去食品生产商 尚且能生产出不含有金黄色葡萄球菌的 食品,现在为何放宽要求、降低标准,允 许他们生产出含有一定金黄色葡萄球菌 量的食品? 其次,社会文明日益发达,公 众的幸福指数,其中包括对食品的要求 也提高了,食品质量标准也应该与时俱 "高"才符合时代逻辑。

显然,新食品安全国家标准在某些 方面降低标准和要求,可能迎合和满足 了某些生产商的要求,但对公众生命健 康却是不负责任的,与公众的公共利益 要求完全背离。

时代在进步,一些食品安全质量标 准却逆时代要求而降低,这早已不是什 么新闻,其中最为典型的是乳品安全新 标准被指倒退25年.号称"全球最差乳业 标准",究其原因,标准被一些大企业"绑 架"了.标准中填充了太多的企业"私 益",而无法体现公众利益。

由此观之,新食品安全国家标准在某 些方面的降低,是否如倒退25年的"乳标" 一样,被一些食品大企业,或是行业"绑架" 了? 这不是没有可能。食品安全新标准降 低,企业或许降低了生产成本,提高了利润 空间,但公众生命健康谁来维护?

时下,食品安全问题频出,食品安全 质量遭遇空前的信任危机,在这种时代 背景下,新食品安全国家标准某些方面 的降低,无疑是为食品安全信任危机增 薪添柴,与公众期待、时代要求格格不 入,完全背离。

#### - 非常道 feichanadao

"如果有人跑得过快,我们就会上 前提醒,更严重一点的,还会给他开 '校园不文明行为罚单'进行警告。'罚 单'上要填写姓名、开单原因、自我检 讨和家长评论,家长看过要签字。

-武昌珞珈山小学推出"校 园限速"令。一名小学特级教师称, 这是"因噎废食"。湖北省社科院研 究员冯桂林表示,嬉戏玩耍、调皮捣 蛋是小孩子的天性,教育应该还孩子 们本真和成长规律。

"北大副校长:你是北大人,看到 老人摔倒了你就去扶。他要是讹诈 你,北大法律系给你提供法律援助, 要是败诉了,北大替你赔偿!'

"你是财大人,看见老人摔倒了 你就去扶。他要是讹诈你,不用打官 司了,学校帮你全部赔偿,因为我们

-这类原始出处不详的"段 子"掀起了网友热情的模仿改编潮, 各大高校的"副校长"纷纷被套上这 一模板出来"表态"。

### 时事乱炖

shishiluandun

### 穿皇军服参加运动会究竟是谁的"丑陋?

近日,一组"高中生穿皇军服和汉奸服 参加运动会"的图片在华声论坛、猫扑等网 站疯传,引发众多网友的围观,纷纷谴责此 举"有失民族气节"。知情网友透露,图中一 幕发生在沈阳市第一中学9月30日举行的 运动会 上

高中生穿侵华日军军服参加运动会惹 众怒,讨骂名,这是必然的。

照片上那些身着侵华皇军服的高中 生,嬉皮笑脸,一脸轻松,如此浅薄,试问历 史课究竟教会你们什么? 当年被日军蹂躏、 屈辱的历史在你们脑中留下什么痕迹?民 族的集体疼痛是否引发你们一点一滴的痛 感和共鸣?如果说孩子们无知愚昧尚可宽 恕,那么作为班级灵魂的班主任则"罪不可

众所周知,运动会班级走队列是很多 学校的传统项目,它是向全校展示一个班级 的精神风貌、团队精神、学风班风的良好契 机,每位班主任都会与学生一起精心准备, 从队列的训练到服装、道具、口号的设计,班 主任都要全程参与、严格把关。如此荒谬的



消费历史,不知班主任民族感情为何不被触 痛? 学校又是如何把严思想教育关?

当今社会价值观是多元的,也是多变 的,张扬个性是学生的权利和自由,但任何 个性的张扬都不能僭越民族的大义,更不能 遗忘、扭曲甚至践踏民族史。我们允许知识 粗鄙,但不能容忍是非不分,爱憎不明;我们 允许能力短缺,但不能容忍道德败坏、历史 背叛;我们甚至允许学生的无知、荒唐,但不 能容忍教师、教育的愚昧。

杨红兵/文 美堂/图

## ┩ 热议

### 不可忽视一堵墙的"行贿成本"

) 金 戈

10月19日上午9时许,山东临沂市兰 山区晓蕾小学的厕所墙壁突然倒塌,压住5 名孩子,造成一死四重伤。据该校工作人员 透露,倒塌的厕所是新建的,盖成的时间不 长。(10月19日齐鲁网)

厕所刚刚盖好,一堵墙就这么倒了, 这里面藏着多少猫腻?据《经济参考报》记 者披露,近年来工程建设领域腐败呈现蔓 延态势,将行贿成本按一定比例纳入工程 预算成为一些建筑企业的"明规则",甚至 发展到有行贿者与受贿者公然签订"受贿 协议"。更有落马官员北京市地税局原局 长王纪平爆出猛料:按照惯例,行贿成本应 该是其(工程)利润的三分之一。(见10月

12日《新京报》)

试问这一堵墙背后藏着多少行贿成 本?"倒塌事故发生后,临沂市各级领导高度 重视……"笔者真的想问,领导早先到哪去 了,与其现在马后炮,不如在监管上早下工 夫。领导重视不应该是大而空的套话,而应 该首先重视这一堵墙的行贿成本。

在当下中国的语境下,只有领导重视行 贿成本的问题,行贿成本才能真的成为问题。 而领导所缺少的恰恰是将心比心的态度。

学校房子倒塌的新闻屡有耳闻,施工 质量问题首当其冲,校舍年久失修等正常 原因也有。而与之相对比的是,政府的大 楼永远是最稳固的,无论是天崩地裂还是

水涝旱灾。政府大楼一定会找最好的施 工单位,选用最优的建筑材料,媒体曾爆 料出一些地方政府的办公楼建得像白宫, 这些老话题,笔者就不必赘言了。领导没 有体会到行贿成本的厉害,是因为政府的 大楼是固若金汤的,没有体会自然不会形 成意识。

当然,根本问题是每个人都能有问责 工程行贿成本的权利,并且保障这种权利诉 求得以执行途径的通畅。或许是有些领导 真的没有意识到工程行贿的问题,或许是有 些领导者揣着明白装糊涂。这时候就需要 明白人提醒一下:领导们该重视工程行贿的 问题了



### 嘲讽雷锋 "雷"响京剧名角?

司马童

日前,享受国务院特殊津贴的"梅花 奖"获得者、京剧程派青衣刘桂娟在其微 博发文:"雷锋很有经济头脑,或者他有位 精明的经济(纪)人!做的事情都不说,写 在日记里,拍擦车照片也提前把军功章挂 在胸前,日后统一出版!"这条微博引起不 少网友批评,认为是对雷锋进行暗讽。虽 然刘桂娟不断删除评论、拉黑网友,但网 上反驳、指责乃至骂声一时不绝。(10月 20日《新民晚报》)

微博不微。越来越多的实例早已表 明,对于名人名家、明星名角来说,微博是 培育粉丝、提升人气的有力辅助。所以, 个人微博,尤其是"名"人的微博,除了娱 人乐己,同样要时时谨记遵从基本的公序

"雷锋被抹黑了,邱少云被抹黑了, 相反,黄世仁、刘文彩们被'平反'了";"把 这个民族所有的英雄侠客都给侮辱了,于 是小悦悦们便无人施救了"……网友们有 感而发的忧虑,正是体现了心存良知的公 众,对社会肌体某些缺失的极端焦虑。作 为文化名角或演艺明星,理当以其特殊的 社会身份,烘托正义,助推道义,进而反树 自己的可鉴可学形象。而像嘲讽雷锋 "雷"响京剧名角这样的出格表现,我看非 但占不到一点"博位提气"的便宜,倒很有 可能在事情"闹大"之后,把原本不多的脆 弱人气,"自删"得一干二净。

时评

### 公租房理应 具备"公品质"

10月19日,北京市公布了公租房细 则,外地人正式纳入可申请范围。通知规 定,非京籍人士来京连续稳定工作满一 年,能提供暂住证明、公积金证明或社保 证明,本人及家庭成员在本市无房即可申 请公租房。对于非京籍申请者的收入条 件并无限制。(10月20日《新京报》)

公共租赁房,是对"夹心层"群体量身 定制的,与经济适用房、廉租房等保障性 住房政策互补。有人说,经适房要有"穷 人经济学"理念, 廉租房要有"廉品质" 那么,公租房理应具备"公品质"。作为保 障性住房的一个"产品",公租房产权归政 府或公共机构所有,应该具备公共性、公 益性等属性,遵循公平、公正、公开的原 则,彰显公认度、公信力。所有这些组合 成"公品质"。北京市公租房首向外来人 员开放,传递出诸多可喜的信号:一座城 市是户籍市民的,也是非户籍市民的;政 策利好属于城市里的你我他:政策的"公 品质"诠释政策的生命力与含金量……

"公品质"要成为公共政策的共有品 质。不限于保障性住房要具备"公品质" 其他任何政策同样要有这样的品质。政 策的"公品质"与政策的伦理一脉相承。 伦理是公共政策的内在诉求,品质是公共 政策好劣的重要标准。拉斯韦尔曾指出: "公共政策科学是一门以社会中人的生活 的更大问题为方向的解决问题的科学。 在建设法治社会、和谐社会进程中,将会 有更多政策制度出台,唯有做到"公"字当 头,品质优先,伦理至上,方能"给力"政 策,政策"给力"社会。